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Ar ERAF finansējumu restaurēs Tukuma evaņģēliski luteriskās baznīcas logus un durvis

Uzsākta projekta realizācija „Tukuma evaņģēliski luteriskās baznīcas saglabāšana un sociālekonomiskā potenciāla efektivitātes uzlabošana – vēsturisko koka logu un durvju restaurācija”.
Tukuma evaņģēliski luteriskā draudze 2014.gada 25. septembrī parakstīja līgumu ar Centrālo finanšu līgumu aģentūru CFLA par Tukuma evaņģēliski luteriskās baznīcas logu un durvju restaurāciju ERAF, Eiropas reģionālā attīstības fonda darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.4.3.3. aktivitātes „Atbalsts kultūras pieminekļu privātīpašniekiem kultūras pieminekļu saglabāšanā un to sociālekonomiskā potenciāla efektīvā izmantošanā” atbalstītā projekta „Tukuma evaņģēliski luteriskās baznīcas saglabāšana un sociālekonomiskā potenciāla efektivitātes uzlabošana – vēsturisko koka logu un durvju restaurācija”  nr. 3DP/3.4.3.3.0/14/APIA/CFLA/023 ietvaros. 

Projekta „Tukuma evaņģēliski luteriskās baznīcas saglabāšana un sociālekonomiskā potenciāla efektivitātes uzlabošana – vēsturisko koka logu un durvju restaurācija” mērķis ir nodrošināt Tukuma evaņģēliski luteriskās draudzes īpašumā esošā valsts arhitektūras pieminekļa – baznīcas – saglabāšanu nākamajām paaudzēm. Projekta gaitā tiks restaurētas Tukuma evaņģēliski luteriskās baznīcas kultūras mantojuma materiālās vērtības – 13 vēsturiskie koka logi un to metālkalumi (1828.-1859.g.), 4 koka durvis un to metālkalumi (1859.g.), kā arī tiks veikta vides pieejamības pielāgošana 1 restaurēto durvju ieejā. 
Projekts radīs labvēlīgākus priekšnoteikumus efektīvākai baznīcas sociālekonomiskā potenciāla izmantošanai publiski nozīmīgām funkciju veikšanai – dievkalpojumiem, akadēmiskās mūzikas koncertiem un citiem kultūras pasākumiem, kā arī kultūras tūrisma attīstībai reģionā un sociālo atbalsta funkciju veikšanai dažādām mērķgrupām.

Projekta aktivitātes norisināsies no 2014.gada III ceturkšņa līdz 2015.gada II ceturksnim. Projekta kopējās attiecināmās izmaksas sastāda € 67 311. ERAF finansējums – € 50 000, projekta īstenotāja līdzfinansējums € 17 311.

Patlaban projekta īstenotājs par Tukuma evaņģēliski luteriskās baznīcas logu un durvju restaurāciju ir izsludinājis tirgus izpēti. Pretendenti tiek aicināti iepazīties ar projekta dokumentāciju un iesniegt savus piedāvājumus līdz 20.10.2014.  Brīvības laukums 1, Tukums, Tukuma novads, LV- 3101. Projekta informācija http://tukumabaznica.lv/?ct=restauracija.

Tukuma evaņģēliski luteriskā baznīcas būvniecība sākta 17. gs. vidū un pabeigta 1687. gadā. Lielākas pārbūves un remonti veikti 18. un 19. gs., klasicismam raksturīgo baznīcas interjeru saglabājot līdz mūsdienām. Valsts kultūras pieminekļu aizsardzības inspekcija dēļ nozīmīgiem amatniecības un lietišķās dekoratīvās mākslas darbiem Tukuma evaņģēliski luterisko baznīcu īpaši izcēla 2006. gada Eiropas Kultūras mantojuma dienās.
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