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Tukumā, 2014.gada 30. oktobrī

SIA „KI KOKS” restaurēs Tukuma pilsētas vecākās celtnes logus un durvis
Notikusi tirgus izpēte un noslēgti līgumi ar sadarbības partneriem projektā „Tukuma evaņģēliski luteriskās baznīcas saglabāšana un sociālekonomiskā potenciāla efektivitātes uzlabošana – vēsturisko koka logu un durvju restaurācija”.

Projekta realizētāja izveidotā iepirkuma komisija no š.g. 10. oktobra līdz 20. oktobrim veica tirgus izpēti, lai nodrošinātu ERAF projekta realizāciju 3.4.3.3. aktivitātes „Atbalsts kultūras pieminekļu privātīpašniekiem kultūras pieminekļu saglabāšanā un to sociālekonomiskā potenciāla efektīvā izmantošanā” atbalstītā projekta „Tukuma evaņģēliski luteriskās baznīcas saglabāšana un sociālekonomiskā potenciāla efektivitātes uzlabošana – vēsturisko koka logu un durvju restaurācija”  nr. 3DP/3.4.3.3.0/14/APIA/CFLA/023 ietvaros.

Noteiktajā tirgus izpētes laikā uzaicinājumu saņēma 6 pretendenti, kā arī 3 uzaicinājumi izsūtīti pretendentiem par būvuzraudzības veikšanu. Informācija par tirgus izpēti publicēta mājas lapā www.tukumabaznica.lv. Bez tam kā preses relīze par tirgus izpēti informāciju saņēma ziņu aģentūras un vietējie preses mediji.

Līdz 20.oktobrim projekta realizētāja iepirkuma komisija saņēma 1 piedāvājumu no SIA „KI KOKS” par € 61 137,82 t.sk. PVN. Izvērtējot iesniegto pretendenta piedāvājumu un atbilstību projekta realizācijas kritērijiem, iepirkuma komisija š.g. 21. oktobrī apstiprināja SIA „KI KOKS” tirgus piedāvājumu. 

Projekta „Tukuma evaņģēliski luteriskās baznīcas saglabāšana un sociālekonomiskā potenciāla efektivitātes uzlabošana – vēsturisko koka logu un durvju restaurācija” līgums par būvuzraudzību noslēgts ar SIA „Jurēvičs un partneri” par € 3194,40 t.sk. PVN, bet projekta autoruzraudzību realizēs SIA “Arhitektoniskās izpētes grupa” par € 1311,60 t.sk. PVN.

ERAF kopumā 2007. – 2013. gada aktivitātē „Atbalsts kultūras pieminekļu privātīpašniekiem kultūras pieminekļu saglabāšanā un to sociālekonomiskā potenciāla efektīvā izmantošanā” līdzfinansēs remontdarbus 9 baznīcu, tostarp arī Tukuma luterāņu baznīcas saglabāšanai un plašākas pieejamības veicināšanai. Kopējās projekta attiecināmās izmaksas sastāda € 67 311. ERAF finansējums – € 50 000, projekta īstenotāja līdzfinansējums € 17 311. Projekta realizācija ilgs līdz 2015. gada 30. jūnijam. 
Tā kā pēdējo vairāk nekā 10 gadu laikā Tukuma evaņģēliski luteriskajā baznīcā nav notikuši vērā ņemami rekonstrukcijas vai restaurācijas darbi, tad ēkas turpmākajā uzturēšanā nepieciešams ieguldīt ievērojamus līdzekļus, lai pilnībā atjaunotu 17. gs. celto kultūrvēsturisko un arhitektūras objektu un lai veicinātu tā pieejamību sabiedrībai. Baznīcas ēka šodien ir Tukuma pilsētas vecākā celtne.
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